Контрольная работа по дисциплине «Теория оптимальных решений» 

для студентов групп: МАПу, ЭУНу
(Номер варианта выбирается по последней цифре зачетной книжки)
Задача 1. Тема «Принятия решений в условиях частичной неопределенности. Критерии для принятия решений»

После нескольких лет эксплуатации промышленное оборудование оказывается в одном из следующих состояний: В1- оборудование может использоваться в очередном году после профилактического ремонта; В2 - для безаварийной работы оборудования в дальнейшем следует заменить отдельные его детали и узлы; В3 - оборудование требует капитального ремонта или замены.

В зависимости от сложившейся ситуации B1, В2, В3 руководство предприятия может принять такие решения; A1 - отремонтировать оборудование силами заводских специалистов, что потребует соответствующих затрат а1,а2,а3  ден. ед.; А2 - вызвать специальную бригаду ремонтников, расходы в этом случае составят b1, b2, b3 ден. ед.; А3 - заменить оборудование новым, реализовав устаревшее оборудование по его остаточной стоимости. Совокупные затраты в результате этого мероприятия будут равны соответственно c1, c2, c3 ден. ед.

Задание:

1. Придав описанной ситуации игровую схему, выявить ее участников, указать возможные чистые стратегии сторон.

2. Составить    платежную    матрицу,    пояснив    смысл    элементов аij  матрицы (почему они отрицательные?).
3. Выяснить, какое решение о работе оборудования в предстоящем году   целесообразно   рекомендовать   руководству   предприятия,   чтобы минимизировать потери при следующих предположениях: а) накопленный на предприятии опыт эксплуатации аналогичного оборудования показывает, что вероятности указанных состояний оборудования равны соответственно q1, q2, q3 (примените критерий Байеса); б) имеющийся опыт свидетельствует о том, что все три возможных состояния оборудования равновероятны (примените критерий Лапласа); в) о вероятностях оборудования ничего определенного  сказать  нельзя  (примените  критерии  Вальда,   Сэвиджа, Гурвица). Значение параметра γ в критерии Гурвица задано.

Числовые данные задачи приведены в таблице 1.

Таблица 1 

	Параметры задачи
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	a 1

a 2

a 3
	5   11   9
	4    6    9
	7  11  9
	6   10 15
	9   12 10
	10  8  13
	8  11  7
	7  12 20
	10 17 13
	13  9  15

	b 1

b 2

b 3
	7   12   6
	5    3    7
	6    8  16
	15  9  18
	7  14  9
	18 14 10
	15 10 16
	15 11 17
	12 15
 9
	20 11 18

	c 1

c 2

c 3
	15 10 16
	20 15   6
	21 10 12
	13 24 12
	15 11 18
	25 12  9
	12  9  18
	23  9  13
	21  8  14
	18 10 14

	q 1

q 2

q 3
	0,3 0,5 0,2
	0,4 0,45 0,15
	0,15 0,6 0,25
	0,15 0,55 0,3
	0,2 0,65 0,15
	0,35 0,45 0,2
	0,35 0,5 0,15
	0,15 0,65 0,2
	0,35 0,55 0,1
	0,3 0,45 0,25

	
	0,7
	0,9
	0,5
	0,8
	0,6
	0,8
	0,7
	0,9
	0,6
	0,7


Задача 2. Тема «Элементы теории игр в решении экономических задач»

Предприятие выпускает два вида скоропортящихся продуктов А и В. Себестоимость единицы А составляет  с1 руб., а отпускная цена -  p1 руб. Себестоимость продукции В составляет с2 руб., а отпускная цена-  p2. Если продукция не реализуется в день выпуска, то ее качество резко снижается, и она продается по цена в K  раз ниже отпускной. Реализация продукции зависти от погоды - в хорошую погоду реализуется а1 продукции А и b1 продукции В, а в плохую – а2 продукции А и b2 продукции В. На реализацию всей продукции в день расходуется С руб. Принять решение об ежедневном производстве продукции каждого вида с целью получения наибольшей прибыли.
Числовые данные задачи приведены в таблице 2.

Таблица 2
	Параметры задачи
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	a 1

a 2
	3000
8000
	3500
8000
	3000
7000
	2000
6000
	1500
4500
	6000
9000
	3000
6500
	4500
9000
	2500
7500
	3000
6500

	b 1

b 2
	15000
8000
	9000
4000
	8000
2500
	7500
3500
	5000
3000
	8500
3500
	9000
4500
	8000
3500
	6000
2000
	7500
2000

	c 1

c 2
	9
12
	7
10
	5
8
	5
12
	6
12
	5
3
	10
7
	3
12
	7
10
	3
9

	p 1

p 2
	12
15
	9
15
	8
12
	8
12
	9
15
	10
8
	15
10
	6
15
	9
12
	6
12

	C
	5000
	3000
	4000
	3500
	4500
	5000
	2000
	2500
	5000
	4000

	К
	3
	3
	2
	2
	3
	2
	3
	3
	3
	2


Задача 3. Тема «Задача оптимального использования ресурсов. Решение задач линейного программирования с помощью надстройки EXCEL «Поиск решения» 


На предприятии выпускается n видов продукции Пj (j=1,2,…,n). При ее изготовлении используются ресурсы R1, R2, R3. Размеры допустимых затрат ресурсов ограничены величинами b1, b2, b3. Расход ресурса Ri (i=1,2,3) на производство единицы продукции Пj равен aij. Прибыль от реализации единицы продукции Пj равна cj ден. единиц.


Необходимо найти оптимальный план выпуска продукции каждого вида с учетом имеющихся ограниченных ресурсов, который обеспечивал бы предприятию максимальную прибыль.

Задание

Составить математическую модель задачи.

Используя «Поиск решения», найти оптимальный план выпуска продукции. 

Определить, какие ресурсы использованы полностью,  какая продукция является нерентабельной и почему. 

Дать экономическое истолкование оптимальному решению и наибольшему значению целевой функции.   

Числовые данные приведены в таблице 3. 

Таблица 3
	
	Номер варианта

	Параметры

задачи
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	n
	4
	3
	4
	3
	3
	3
	3
	4
	3
	3

	b1
b2
b3
	20

37

30
	5

4

2
	280

80

250
	120

150

300
	600

30

144
	24

10

6
	500

550

200
	100

260

370
	360

192

180
	180

210

244

	a11
a12
a13

a14
	2

2

3

0
	0

2

5

-
	2

1

1

1
	15

20

25

-
	10

20

23

-
	5

-

4

-
	2

1

0

-
	2,5
2,5

2

1,5
	18/

15

12

-
	4

2

1

-

	a21

a22

a23

a24
	3

1

1

2
	2

4

2

-
	1

0

1

1
	2

3

2,5

-
	1

1

1

-
	5

2

1

-
	0

2

1

-
	4

10

4

6
	6

4

8

-
	3

1

3

-

	a31

a32

a33

a34
	0

1

1

4
	1

0

1

-
	1

2

1

0
	35

60

60

-
	5

6

6

-
	2

1

1

-
	0

1

0

-
	8

7

4

10
	5

3

3

-
	1

2

5

-

	c1

c2

c3

c4
	1

6

9

6
	20

8

30

-
	4

3

6

7
	300

250

450

-
	35

60

63

-
	18

12

8

-
	3

4

1

-
	40

50

100

80
	9

10

16

-
	10

14

12

-


Задача 4. Тема «Принятие решения об оптимальном плане перевозок.  Решение транспортной задачи методом потенциалов»

На заводах А1, А2, А3 производится однородная продукция  в количестве а1, а2, а3 единиц. Себестоимость единицы продукции на заводе Аi составляет ci ден. единиц.


Четырем потребителям В1, В2, В3, В4 требуется соответственно b1, b2, b3, b4 единиц готовой продукции. Расходы cij ден. ед. по перевозке единицы готовой продукции с завода Аi потребителю Bi заданы.


Необходимо найти план перевозок, минимизирующий общие затраты по изготовлению продукции на  А1, А2, А3  и ее доставке потребителям  В1, В2, В3, В4.
Задание.

1. Внести числовые данные транспортной задачи в распределительную таблицу и составить математическую модель.

2. Если транспортная задача открытого типа, то привести ее к закрытой. Построить исходные планы перевозок по методу «северо-западного угла»    (Xс-з) и по методу «минимального элемента» (Xмэ.). Вычислить значения общих затрат для построенных планов ƒ(X с-з)  и ƒ(X м.ээ) и выяснить, какой из планов лучше. 
3. Методом потенциалов проверить этот план X на оптимальность.

4. Последовательно улучшая план перевозок X с помощью циклов пересчета в распределительной таблице, найти оптимальный план перевозок X опт.
5. Используя надстройку «Поиск  решения» проверить правильность решения задачи методом потенциалов. 

6. Определить по оптимальному плану перевозок X опт:

1) количество продукции, отправляемое из каждого завода  А1, А2, А3  каждому потребителю В1, В2, В3, В4;
2) наименьшие общие затраты на производство продукции и доставку ее потребителям;

3) заводы Аi, в которых остается нераспределенная продукция, и указать ее объем;

4) пункты потребления Bj, которые недополучают продукцию, и указать ее количество.

 Числовые данные приведены в таблице 4.
Таблица 4

	
	Номер варианта

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	а1
а2
а3
	400

300

500
	750

200

550
	250

550

350
	300

700

400
	450

200

350
	350

750

300
	250

650

300
	200

500

300
	500

900

100
	500

200

600

	b1
b2
b3
b4
	350

250

150

250
	450

300

350

250
	300

150

400

150
	250

450

150

350
	150

300

50

400
	200

50

600

400
	350

50

150

450
	150

450

50

250
	200

650

150

300
	250

150

350

250

	C11

C12
C13
C14
	2

6

4

7
	1

6

5

3
	2

6

3

5
	3

7

6

4
	6

4

8

3
	4

5

8

6
	5

10

4

6
	3

4

8

2
	7

7

8

4
	4

8

3

7

	C21

C22
C23
C24
	6

2

7

1
	4

3

5

7
	8

7

10

5
	7

5

4

9
	5

1

4

4
	4

7

1

2
	7

8

10

9
	4

1

4

5
	6

1

2

7
	5

1

6

4

	C31

C32
C33
C34
	6

10

7

5
	5

8

10

4
	2

7

5

3
	3

6

5

1
	7

11

9

6
	2

6

4

7
	1

5

4

2
	9

10

6

5
	4

7

5

6
	4

6

5

3


